

Dohányárusok Közlönye

Megjelenik minden hó
1-én, 10-én és 20-án.
Egyes példány nem kapható.
Előfizetési ár fél évre 5 korona.
Előfizetni csak fél évenként lehet.

A MAGYARORSZÁGI NAGY- ÉS KISTÖZSDE TULAJDONOSOK
SZAKKÖZLÖNYE ÉS ÉRTESÍTŐJE.

KIADÓTULAJDONOS ÉS FELELŐS SZERKESZTŐ:
HATSEK ADOLF.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII., király-utca 9.
hova az előfizetési összegek valamint a
kéziratok küldendők.
Előfizetési ár fél évre 5 korona.
Kéziratok nem lesznek visszaszadva.

TARTALOM: Az 1896-iki kiállítás. — Dohányzási tilalmak. — A bizonytalanság. — Három level. — 10 krajczáros szivar. — A dohányárusok vasárnapi munkaszünete. — Vegyesek. — Szerkesztői üzenetek. — Tárcza: A hajléktalanok közt. — Hirdetések.

Az 1896-iki kiállítás.

Az a kiállítás, melyet az osztrák kincstár dohány és szivar gyártmányai-ból most Lembergben rendezett — igen kicsinyes méretei dacára — is méltó a tanulmányozásra és arra, hogy hazai viszonyaink szempontjából vele foglalkozzunk.

Szókimondás, őszinteség jelszavunk; ámde ha gáncsoljuk is, mi meggyőződésünk azért arra való; nem mulasztjuk el dicsérni sem azt, aki érdemi és mi tenyleg elismerésre méltó.

Igy nem hallgathatjuk el, hogy a nálunk Temesvárott rendezett hasonló kiállítás jóval ügyesebb és sikerültebb volt a mostani lembergi tárlatnál. A magyar dohányipar nálunk kifejtettebb mint, a minőt a lembergi tárlat feltüntet, és a két tárlat közti párhuzam vonás után határozottan szerencsét kell kívánni a kincstár fejének, hogy sikerült neki ily virágzóvá tenni ezen gyártmányt és hogy ily fokozatos sikert tud felmutatni.

Gränczenstein miniszteri tanácsosé az érdem, hogy oly kis vidéki városban

mint Temesvár oly szép tárlatot tudott létesíteni.

Csak akkor tudjuk öt kellőleg méltányolni, ha a Lembergi kiállítást megnézve látjuk, mily keveset törődik Ausztria a fokozatos fejlesztéssel, mely pedig a magányárusoknak is főtörékvése.

Mennyi kicsinyesség nyilvánul a Lembergi kiállításon? Mindenekelőtt a közönség elől nagy bölezen eltitkolják, hogyan kell szivart és cigarettát csinálni? Talán félnek, hogy eltanulják tőle a nagy titkot?

Mennyivel másképp volt ez nálunk 1885-ben és Temesvárott 1892-ben.

Már az okozta a kiállítás ingerét, hogy a dohányzó láthatta elejétől végig mint csinálják a szivart, szivarkát, vágják a dohányt stb.

Ily aprólékos dolgoknak csekély érdekük van oly államokban, hol nincsen monopólium.

Nálunk — hol egyedáru a szivar — nagyon fontos, hogy a kiállítás látogatói maguk előtt láthatják magát a gyártást. Ez reá nézve új — érdekes — ta-

nulságos és fokozza benne a fogyasztási vágyat.

Igy már az a tény, hogy a magyar dohánygyártás feje bemutatta magát a gyártást, igazolja, hogy érteke és akarata van haladni a kor szellemével, emelni az egyedáruat a tökéletesedés felé.

Ezt ma Lembergben hiába keressük. Ez éleszti bennünk azon reményt, hogy az 1896-iki kiállításra büszkék fogunk lehetni, hogy az szebb és tökéletesebb lesz nem a lemberginél, hanem a budapesti 1885-iki és temesvári 1892-iki tárlatnál.

Az 1885-ikin több elejteni való volt; de azóta az anyag minősítése, a készítés technikája, a csin, stb. tökéletesedett és így — az elegendő hátralévő előkészítési időt véve — bizonynyal olyan lesz a tárlat, melyre büszkék lehetünk.

Amit mi nagyon vágyunk az, hogy építsenek a kiállítás területén egy igen szép, izléses árudát.

Megvagyunk róla győződve, hogy egy igen diszes, vonzó árudában többet adnának el árut, mint szétszórtan elhelyezett több fabódében.

TÁRCA.

A hajléktalanok közt.

(Folytatása és vége.)

Csend volt a szobában. A gázláng megvilágította az ágyakat, melyeken a nyomorultak aludtak. Alig volt nyolcz óra s már mindnyájan aludtak. Nem törte meg a csendet más, csak a lóvasuti kocsisok felhallatszó túlkéleése és néha egy-egy sóhajts.

Ugyan mit álmodhatott az a szerencsétlen sóhajtozó?

* * *

Zajra ébredtem Eleinte nem tudtam megmagyarázni a dolgot, mert azt hittem, hogy otthon vagyok, csendes szobámba. Már kiakartam az ágyból ugrani, hogy elúzzam a merénylet, a ki szobámba toladokott, ekkor nagyot recscent az ágyam, vasbordák ropogni kezdettek, tekintetem a köröttem fekvő emberekre esett és eszembe jutott, hogy hol vagyok.

A gáz lángja magasan lobogott. A fény megvilágította az alvó embereknek földön fekvő rongyait. Itt egy ütött-kopott kalap amott egy bizonytalan színi

rongyos kabát feküdt az ágy előtt. Lásanként a többieket is felverte a zaj, a láрма és szemeiket dörzsölve álmos buta tekintettel néztek széjjel.

Pedig nem kellett volna azon csodálkoznom, hogy láрма ver fel álmomból. Gondolhattam volna még tegnap, mikor beléptem a hajléktalanok menedékhelyébe, hogy az éjszakát itt ezek között az elzúllott emberek között nem tölthetem el csendben, nyugodtan. Hamar összevesznek ezek az emberek. Tudják, hogy melyikük hányszor és milyen bünhéért volt bezárva és ha megharagusznak egymásra, elősorolják egymás bűneit olyan aprólékosan, hogy semmiféle jegyzőkönyv sem nyújt hitelesebb adatokat. És ezek az emberek, a kik életük legtöbb idejét a börtönben töltik el, a kik nem ismerik a becsületet és néhány hitvány garasért a legnagyobb gonoszettekét is elkövezték, ezek az emberek dühösködnek, ha a maguk fajtájuk szemükre veti bűneiket, szemeik vérben forognak, kést ragadnak és úgy védik — a becsületet.

A mellettem fekvő hófehér agg odaszólt hozzám:

— Mi baj? Ki lármázik? Hát még aludni sem hagyják az embert? Bizonyosan a felszemű Prokop veszekszik ismét.

De majd kidobják egyszer innen és akkor mehet a városligetbe aludni. Hol van a felügyelő? Annak is jobb volna, ha ide vigyázna és rendőrökért küldene.

Az öreg, miután elvégezte mondókáját, felült ágyában. Az átellenes sarokba tekintett, a hol két ember czivakodott egymással. Az egyik csakugyan a felszemű Prokop volt. Ott állott a kályha mögött, a sarokba szorítva. Szakálla és haja összekuszálva, inge szétépvé úgy, hogy kilátszott napsütötte, barna melle. Jobb lábát előre vetette, mintha vigyázna, hogy senki el ne mozdíthassa helyéről. Kezeit ökölre szorította és vadul tekintett a körülötte állókra. Előtte egy czingár legényke ugrandozott, látszott, hogy torkon szeretné ragadni, agyon akarná csapni az erős Prokopot, de nem tudja, nem meri megtenni. Vékony, sípító hangon kiáltott:

— Te vetted el, láttam! Add vissza azt a harmincz krajczárt, a mit vánkossom alól kivettél. Te rablójilkos, azt akarod, hogy ismét becsukjanak? Nem volt elég az a két év, a mit Váczon ültél ki a zsidó miatt. Tudod az a púpos kis zsidó...

Azt vártam, hogy az erős Prokop rárohan a legénykére és véresre veri.

sál fenyegette a templomokban burnótózókat, de már XII. Innocencius 1609—1700 kénytelen volt hasonló fenyegetéssel élni ellenük.

Nagyon mulatságos egy Skírer nevű német teológus következő törmedvénye a XVI. század második feléből:

Botrány látni, a mi vasár és ünnepnapokon a korcsmákban véghezmegy. Mértéktelenül töltik meg magukat az egyik vagy másik itallal és hogy jobban győzzék a nyakból, tüzfelhőt csinálnak és füstfelhők eregetésével kedveznek az ördögnek.

Akadtak azonban bőven olyanok is, kik dicséneket zengtek a nemes dohánylevélnek s praktikus példájukkal is elősegítették a dohányzás szenvedélyének óriási elterjedését. Bennünket tehát ne aggasszanak a régiek tiltó rendeletei s csak eresszük tovább a bodor füstfelhőket arany szabadságunk boldog tudatában.

A bizonytalanság.

A mi a hivatalnokokat más munkára utalt halandók szemében boldogoknak tünteti fel az a bizonyosság, hogy a sors minden erélye és szeszélye középett meg van biztos keresete; hogy a holnap megélhetési gondja nem győtri.

Ki véletlen folytán nem selyem és bársony bölcsőben ringott, kit öröklés, főnyeremény dus vagyonhoz nem juthatott, annak dologgal kell a megélhetést kivívnia.

Munka nemesít! és boldog az, kinek munkája gyümölcsöt hoz, kinek munkája a megélhetés rideg gondja alól felszabadít. Ki örömmel dolgozik, ennek eredményeként látva jövője biztosítását.

Kereskedelem terén alig van teljesen biztosított jövő; pár rosz üzleti év felemésztheti az előző évek szorgalmának gyümölcsét; de meg vannak a chanc-ok arra, hogy kitartás, szorgalom eredményre vezetnek, jövőt biztosítanak.

Hányszor látunk picizny üzleteket pár év alatt nagy áru raktárrá felnőni.

A kis szeplős, a kinek pénzt ellopják, a felügyelő elé futott.

— Leírer ur, kérem szépen, tegnap elfelejtettem magának adni a pénzemet, a vánkossom alá tettem. És Prokop kilopta onnan. Akkor ébredtem fel, mikor a vánkossom alatt kotorászott. Azt mondja nem vitte el, pedig én láttam, jól láttam.

A felügyelő Prokophoz ment, a ki még mindig ott állott a sarokban mozdatlanul, szólanul.

— Prokop, add oda ennek a gyereknek a pénzt. Ne ellenkezzél, mert becsukatlak és három hónapig be nem eresztlek ide.

Prokop nem felelt. Csak gúnyosan végig nézett a felügyelőn.

— Add vissza a pénzt! Felelj te vitted el?

Csend volt a szobában. Mindenki feszült figyelemmel várta, mit felel az erős Prokop. De Prokop nem felelt.

Hasztalan volt minden nógatás, az emberek rábeszélése kárba veszett. Prokop néma maradt.

— Fogjátok le! ki kell kutatni! Nyissátok ki a száját!

Több se kellett. A veszekedő természetű emberek megfogadták a szót és

Hányszor lesz a szerény kezdő tőkéskéjéből hatalmas kapitális, rövid idő alatt, csak a szorgalom révén? Ha elemi vagy családi csapások erőszakos tollvonással meg nem semmisítik a kereskedő szorgalmán alapuló számítását, akkor biztosra vehető, hogy öreg napjaira nem lesznek kenyér gondjai.

Ha legtöbb esetben a félretett vagyion nem óriási is, csak elég legyen az egykor szükségleteinek kielégítésére már meg van a jóleső elégtétel, hogy a sors és szorgalom jutalom nélkül nem hagyták az életerő kifejtésének korát.

Minden üzletág jövője biztosítva van-e? Ha az ernyedetlen szorgalom év tizedek elfecsérelte erő végén ott van-e mindenkinek a biztos megélhetés? Ha kárba veszett az idő és szorgalom?

És a munka éveket nem-e keseríti meg a jövő bizonytalanságának tudata?

A holnap: melytől félni kell, mert nem fog hozni örömet!

A holnap: mely már akkor örömet okoz, ha nem sivárabb, ha nem ridegebb a tegnapiánál.

Kikről beszélünk?

A dohányeladási engedély tulajdonosáról legyenek azok akár kis- akár nagyárusok.

Milyen ezeknek jelenje? Már ez bizonytalan, mert ha ad is nekik sötétlen kenyeret, felettük lebeg a bizonytalanság Damocles kardja, meg lehet tőlük vonni az engedélyt. Igaz, hogy ezek nélkül nem teszik és hogy az ily esetek ritkák: de a függés és bizonytalanság érzete tagadhatlanul ott lebeg minden szívar árudában. Ott lebeg és nyomottá teszi az egyén kedélyét, kedvtelenné az üzem menetét.

A bizonytalanság mennyire hat a kedélyre, arra egy laicus példát emli-

egyszerre nyolczan rohantak a hallgatag emberre. Irtóztató küzdelem keletkezett. Prokop védekezett, a mint csak tudott. A támadók hátai csak úgy ropogtak a kemény ütések alatt és mindnyájan oda siettek a sarokba, hogy lássák a pomjás mulatságot.

Prokop elesett. Hatalmas teste végig terült a padlón, fejét a kályha szélébe ütötte és menten elborította a vér. Legyőzői valódi élvezettel tapogatták, hol van a harmincz krajczár elrejtve. Kettő megragadta alsó állkapcsát és húzta lefele. Prokop a fogaikt csikorgatta, de végre is engedni volt kénytelen.

Prokop nagyot fújt dühében, a szája kinyílott és két hatos hullott ki belőle.

Egy hatost lenyelt a gazember.

Prokopot levitték a felügyelőhöz. A szoba lakói még jó fél óra hosszágig beszéltek erről a dologról, azután elaludt az egyik is, a másik is és feledve volt az eset.

Csak az én szomszédom, a hófehér agg nem tudta elfelejteni a dolgot. Még jóval később hallottam, a mint álmában mormogta:

— A gazember! a gazember!

tünk fel. Ha valaki lakást bérel és örökös félelem között van, hogy egy negyed év után felmondják lakását, be sem mer kellőképpen rendezkedni és az újabb költözködés okozta kár, kellemetlenség, költség fogja kedélyét uralni.

Mennyivel jobb annak helyzete k szerződésileg biztosítja lakhatási időtartamát. Ez nyugodtan rendezkedik és lakik. Kell ezen hasonlathoz kommentar?!

Egy üzlet vezetésének és a tőke remélt anyagi eredménynek akkor lehet csak biztos alapja, ha nem kell félni attól, hogy a befektetett tőke, idő és fáradság csak arra valók, hogy az esélyek és mások akarától függőleg talán másnak kaparják ki a sült gesztenyét.

Igaz, hogy maga a kereskedő legyen elővigyázatos olyan elkövetések ellen, mely az engedély elvételére alapul szolgálhat: de, hogy ez mások szeszélyétől is függ, arra van elég példa különösen Bécsben.

Teljes függetlenség ezen üzletágnál nem képzelhető; de adassék meg a bizonyosság a trafikosoknak, vétsékek el előlük a keserű pohár, a megélhetés, a jövő bizonytalansága.

A kérdéses üzletág leglényegesebb pontja ez és nincs elég szavunk a mérvadóknak figyelmét megfontolásra felhívni.

Ha kell, mi segélyünkkel mindig kéznél leszünk.

Három levél.

Tekintetes Szerkesztőség!

Bécses lapjának fennállása óta állandóan küzd az u. n. pinczéregedélyek ellen, anélkül, hogy mérvadó körök erről tudomást vennének és a mi — szegény trafikosok — javára valamit tennének.

Körülvéve kávéházak, korcsmák és kávé-mérésektől egész nap állók trafikomba lesve míg behoznak egy-két fillért, mely a sok pinczér engedélyek között véletlenül hozzám eljut.

Fizetnem kell házbért, kincstári bért, adót, és sok egyéb mást. Engedjék meg, hogy legalább e téren panaszkodhassam ezen szomorú tényről, mely fekete fonálként húzódik az összes trafikos megélhetésén.

Kérdezem, ha ezen trafikos árusok általában nem volnának v. engedélyeket nem kapnának vagy ha kapnak, épen úgy fizetnének adót és bért, károsodnék-e ezzel a kincstár?

Kiváló tisztelettel

K... Sch...
dohánytőzsdés.

Igen tisztelt szerkesztő ur!

Két éve zaklatnak ismerőseim, hogy trafik engedélyért folyamodjak. Kérdem Önt minek tegyem ezt? Nincs nekem más dolgom, mint mindjárt megrendelést írnom fél napig a nagyárudába ülnöm, finansz revisornak órákig mindenféle kérdésekre felelgetni?

De engedtem. Végre van engedélyem. Szent Isten! A fejem szédül, ha eszembe jön, hogy újra írnom kell. Gyermekek vagyok, gyermekek lettem újra, leczkéket kell írnom egy kis füzetbe. Izzadva elkészitem. Elviszem a nagyárushoz. Az meg kísüti, hogy sem az iv, sem a füzet nincs jól írva. Vissza kell kullognom és büntetésből újra írni a leczkét.

Végre van szivarom. Az meg vendégeimnek nem kell, egyiknek sötét, másiknak nedves. Ezer bajuk van.

Hát kellett ez nekem vén napjaimra?
kell nekem trafik, hogy rossz szivar miatt borom
is nyakamon maradjon? Megbántam, hogy
hallgattam barátaimra!
igaz hive

H... Simon,
vendéglős.

Mélyen tisztelt Uram!

Engedje tisztelettel kérdeznem, szabad-e
a pinczérnek egy virginiaért 7, egy británicáért
8 vagy pláne 10 krt követelni.

Azért nem értem a dolgot, mert a vendéglővel szemközti lévő trafikosné mindig panasolja, hogy a pinczérnek elszedik vevőjét és így kenyerét is.

Azt épen nem tudom hinni, hogy a pinczér oly árba kapja a szivart, mint az én trafikosném.

Ha ez így lenne, akkor még inkább nem értem miért nyerjen borraivalóján felül 20—25% a pinczér a trafikos rovására.

Aligha volt jó matematikus, ki ezen állapotot megteremtette, mert kis számítással rá jött volna, hogy ezzel nemcsak a trafikos, de a kincstár is veszít.

Szeretnék biztosat tudni, azért kérem régi ismeretségünk alapján b. válaszát.

Kiváló tisztelője

W... F...

Hoztuk szószerinti szövegében e három rövid időközben érkezett levelet. Nem kell hozzájuk kommentár, beszélnek azok maguk helyét.

Nem is értjük meddig akarják minden oldalon csak kárt okozó rendeletet fenntartani.

Vagy attól félnek, hogy a rendelet visszavonása után egy-egy kis »picolos« gyerek pityeregne valamelyik korcsma sarkában?

10 krajczáros szivar.

A 10 krajczáros szivar szükséges-ségét nem csak az emeli, hogy 10 krajczár, illetve 20 fillér egy kerek egészet képező és így könnyen kezelhető önálló pénznem; az sem, hogy a 9 krajczár-róstól 13 krajczárosig nincs átmeneti szivarár; bár ezen két tény is erősen figyelmet érdemel.

Az oly szivarzó részére, ki nem tart rá igényt, hogy egy darab szivar vételnél 20 filléreséből vissza kapjon 2 fillért, szükséges oly szivar, mely átmenetet képezzen a belföldi és külföldi között, mert ilyen sem árba, sem minőségre nincs.

A Londres, mint legolcsóbb Havannah ezt nem pótolhatja; már azért sem mert aromáját nem tudja közönségünk megszokni. Míg nedves épen nem élvezhető; ha pedig száraz, akkor olyan mint a szalma.

A 13 krajczáros árnak már nem felelhet meg.

Egy oly szivarnem, mely tömeges vételre van számítva, legyen olcsóbb. Még ha olcsóbb volna sem fektetnénk nagy súlyt Londresre.

Az átmeneti szivar kell és azt belföldi dohány lapokból lehet bár nagy gondnal előállítani.

Ezért sürgetjük mi a 10 kros uj szivar nem behozatalát.

Ezek külső formára legyenek két-

félék nagyság illetve hosszúságban is egymástól eltérők.

A Regalitás behozatalánál megjósoltuk, hogy a kisebb akkor 7 kros Regalitás hamar kedvenc szivar lesz, míg a 8 krost nem fogják venni, mert igen könnyűek. Ugy is volt.

Két alakban, egyik középerős, másik erősebb levelekből — ennek volna jövője.

Hiszen látjuk, hogy legtöbb szivarzó a Trabuco és Regalitás között ingadozik, rá van ezekre utalva és kergeti a változatossági hajlam.

Az új 10 kros szivar nem csökken-tene a többi fogyasztását, mert az új nem fokozná a szívási kedvet is, az új szivart pedig már a fényűzési hajlam is biztosítja.

Nem az ujság ingeréért magáért kell ezen ajánlott új nem; de szükségessé teszi azt a józan kereskedelmi érdek és a fogyasztók kívánalma.

Ezen új nem örömmel lenne fogadva.

Dohányárusok fogyasztási szövetkezete.

A mint értesülünk, az utóbbi napokban több fővárosi valamint vidéki előkelőbb nagy és kisárus közt egy mozgalom indult meg, mely egy országos fogyasztási szövetkezet létesítését Budapesten tervezi. Természetes, hogy az itt szóban forgó szövetkezet semmiféle összefüggésben nem áll az eddig tervezett dohányárusok egyesülete életbehozásával. E szövetkezet lényegében meg-

LE GRIFFON

valódi francia legjobb és legkedveltebb

szivarkapapir és szivarkahüvelyek.

A t. viszonteladók becses figyelmébe ajánljuk, hogy

„LE GRIFFON“

a tényleg legjobb és legkedveltebb szivarkapapir és minden papir- és norinbergi nagykereskedésben gyári áron kapható.

felene hasonló szövetezeteknek, melyek külföldön nagy számban virulnak és tagjaiknak minden képzelhető előnyt és kényelmet nyujtanak az áruk beszerzésénél. E szövetezet kettős célnak akar megfelelni: először, hogy tagjait — még az anyagilag szűkölködőket is — mindennemű dohányzó eszközökből álló árucikkkel ellássa, melyeket első forrásból, a legjobb minőségben és a lehető legolcsóbb áron szállítja az egyes dohányárusoknak; másodsor, hogy oly árusoknak, kik üzletük jó forgalma daczára — kellő tőke hiányában nem képesek nagyobb raktárt tartani, hitelt szerezzen. Részünkről őszinte örömmel és megelégedéssel üdvözljük e szövetezet tervezését, miután alapszámja semmiféle nyereségre nem irányul, hanem a kölcsönös viszonyosság elvén alapszik és egyetlen célja, melyet zászlójára ír, hogy a dohányárusoknak minden lehető előnyt nyujtson.

Ha közelebbről vizsgáljuk meg a forgalmat, mely a tőzsdékben ezen ugynevezett »mellékárucikkkel« elérve lesz, csakhamar észrevehetjük, hogy ez sehogyan sem áll arányban fontosságával. Nézetünk szerint nem eléggé becsülik e tárgyakat, mint jövedelmi forrást. Megengedjük, vannak körülmények, melyek hátránnyal szolgálnak és a kereskedelmi forgalmat károsan befolyásolják. Mindenekelőtt hibának tartjuk, hogy a dohányárus a dohányzó eszközöket mellékárucikknek tekinti s mint ilyent nem veszi kellőleg figyelembe. Aztán sok esetben alkalom és idő hiányzik az árusnak, hogy e cikket szükséglete szerint beszerezhesse magának. Végre a pénz itt épügy, mint mindenhol lényeges szerepet játszik; dohányzó eszközökben csak akkor lehet elevenebb forgalomról szó, ha az elárúsító gazdagabb választék felett rendelkezik. De ha nem képes na-

gyobb összeg pénzt az üzletébe befektetni akkor természetesen a választék sem lehet nagy. De még egy bajos oldalt kell feltárnunk, mely nézetünk szerint legnagyobb hátrányára van az egész üzletnek. Egy egész sereg gyött-ment házáló, mint ügynök árasztja el a dohánytőzsdéket rossz és romlott áruival, melyeket magas áron elad. Különösen az unjonnan engedélyezett és tapasztalatlan dohányárusok és dohányárusnők képezik az efféle ügynököknek alkalmas áldozatjait. Valóban nem is esodálatos és magától is érthető, hogy ily esetben és a leirt körülményeknél fogva ez a fontos árucikk csak alárendelt szerepet játszik és a dohányárusok részéről is mindig mint »mellékárucikk« lesz tekintve.

Több dohányárusnak tehát az a komoly szándéka, a felsorolt bajokon egy jól szervezett és szakszerűen vezetett bevásárlási forrás megindítása által segíteni. Ezt a központi raktárt a fogyasztási szövetezet kezelné. Egyébb céljai a szövetezetnek: a fogyasztást a nevezett cikkekben emelni, a dohányárusok jövedelmét fokozni — szóval oly intézményt életbe léptetni, mely csak dicséretre méltó. Sajátságos, hogy már régen nem jöttek e gondolatra — már most a valóstítást is várjuk!

Vegyesek.

A dohányárusok vasárnapi munkaszünete.

Bizonyos egyének, kik egyetek alapításával hivatásterületük foglalkoznak, újabban azon fáradoznak, hogy egy dohányárus egyület létesítsenek.

Ha tisztán csak erről volna szó, nem lenne okunk e dologgal e helyütt foglalkoznunk. minthogy azonban tudunkkal az egyület létrehozása céljából, mintegy csalétkül a kieszköz-

lendő vasárnapi munkaszünet állittatik oda, kötelességünknek tartjuk újlag nyomatékosan kijelenteni azt, hogy mérvadó helyen szerzett információink szerint, e kivánság kielégítést nem fog nyerni, mert a magas m. kir. pénzügyminiszterium véleménye szerint a munkaszünet egyrészt az állampénztár érdekét sértené s másrészt a nagyközönség kényelmével is ellenkezik.

Igaz ugyan, hogy a körülmények ösmerete nélkül magunk is a munkaszünet érdekében szállnánk sikra, így azonban helyesebbnek tartjuk elnyomni a kivihetetlen kivánságot és ezt, annál is inkább, mert még a dohánytőzsdések java része önmaga is ellene van.

Bármint álljon is e dolog, szükségesnek tartottuk olvasóinknak a tényekről tudomást adni, hogy így megóvhassák magukat hiába-való idő és pénzáldozattól.

A szerkesztőség.

Gyufaegyedáruság Franciaországban. Az állami gyufagyárak főigazgatósága e napokban közölte forgalmának eredményét a lefolyt évről. E szerint a gyufaárak gyártása 28.422 millió darab gyufát tesz ki. Ez összegből 27 ezer millió fából készült gyufa, 1.4 ezer millió pedig viaszgyufa. Az összes árak gyártása 3,394.270 frankba került, úgy hogy egy-egy millió gyufának az előállítására 118.42 frankot tesz ki. A gyufaegyedáruság jövedelme 19.5 millió frank, oly összeg, melyet a francia kincstár manap csak nehezen nélkülözhetne. Átlagosan 100 darab egyszerű kéngyufának az ára körülbelül 9 centimes, tehát valamivel több 4 krajczárnál.

Dötsch ur szivarai. Dötsch Henrik ur, Riv-Uimto bánya buzgó elnöke május hó 25-én halt el Londonban. E derék férfi különleges Havanna szivarairól a következőket írják: Voltak hosszú Havanna szivarai akár a sétatobok, a leg-



Ó V Á S !



Minden módon védekezzünk avval szemben, hogy **Gloria Patent cigarettapapirunk** az ugynevezett „Club-papir“-ral összecseréltessek. Szükségesnek tartjuk a t. cz. közönséget arra figyelmeztetni, hogy „Gloria Patent“-ünknek értéke nemcsak az egyes lapok praktikus leválásában, hanem különösen a **teljesen valódi francia cigarettapapirosban** rejlik, amely cigarettapapir gyárunkban a közegészség minden követelményeinek megfelelőleg készül. Minden félrevezetés elkerülése végett minden egyes papir el van látva „Gloria Patent“ felirattal és nevünkkel.

Bardou József és fia, Perpignan és Páris.

Főraktár: MÜHLBERG J. ÉS TÁRSA

Budapest, VI. ker., Révay-utca 6. szám.

obb, de egyszermind a legerősebb minőségből, mely általában csak képzelhető. Ki hozzájuk nem volt szokva, annak szivarozásnál a hideg verejték szállt homlokára kezei reszkettek s a kabultságnak minden jelei mutatkoztak rajta. Maga Dötsch ur pedig e szivarnemeket szüntelenül szitta, a nélkül hogy valaha a legcsekélyebb baja is lett volna tőle.

T. előfizetőinkhez.

Lapunk czélja lévén a dohánynagy- és kisárusok érdekeit minden irányban szolgálni; időnkét teljesen a dohányel-árusítók érdekeinek szentelni; szerkesztőségünkben egy külön tudakozó osztályt rendeztünk be, a hol minden t. előfizetőnknek bármely dohány és szivar elárúsi-tási szakmába vágó szóbeli vagy levélbeli megkeresését készséggel elintézzük és kimerítő skatánácsokkal pontosan szolgálunk.

Felkérjük tehát t. előfizetőinket, hogy legnagyobb bizalommal forduljanak megkeresésükkel hozzánk; szakavatott gyors válaszárol mindenkit biztosíthatunk.

Szerkesztőségünknek sikerült állandó munkatársul oly jogi tanácsadót megnyerni, ki esetleges sérelmek törvényes utoni orvoslását, szakmába vágó beadványok szerkesztését, stb. t. előfizetőink részére készséggel fogja elvégezni.

Pénzügy.

Cs. kir. szab. Adria biztosító társulat május hó 23-án tartatott meg ezen társulat rendes közgyűlése, melyben az 55-ik üléstévre (1893) vonatkozó üzleti jelentés és zárszámadások beterveztettek. Ezekben a következő jelentékenyebb adatok foglaltatnak: Életosztály: Az említett évben elfogadott biztosítások 12,483,990 frt tőke és 34,811 frt évjáradék összegre rugnak. A biztosítási állomány 1893. év végével kerek 72 millió forint és 187,260 frt évjáradékot tett. Halál és életetét biztosítások után 1,250,283 frt 48 kr. fizettetett ki. Ezenkívül függő károk részére 267,025 frt helyeztetett

tartalékba. A díjtartalék 1,373,043 frt 38 krral szaporodott és tesz 15-8 millió forintot. Az elemi biztosítási ágakban (tűz és szállítmány a díjbevitel 6,840,806 frtot tett. A visszbiztosítások 3,206,389 frtba kerültek és károkért a visszbiztosítók részletének levonása után 2,805,883 frt 62 kr. fizettetett ki. A kártartalék 476,803 frtot, a díjtartalék 1,809,785 és a több évi biztosítások tárczája 23,065,997 frtot tesz. A kamatlábnak ujabbi csökkenésére való tekintettel az életbiztosítás külön nyereség-tartaléka erősítésére ismét 100,000 frt fordított. Ezen összeg levonása és leírások keresztülvitele után 338,258 frt 70 kr. felesleg marad. Osztalécul részvényenkint 62 frt (2 frttal több mint az előző évben) fizettetett ki. A díj- és nyereség-tartalékok meghaladják a 19 millió forintot és következő tételekből állanak: Az életbiztosítás díjtartaléka: 14,635,995 frt. A tűz- és szállítmány-biztosítás tartaléka: 1,809,785 frt. Tartalék érték papírok árfolyam ingadozására 327,287 frt. Disponibilis tartalék: 500,000 frt. Az életbiztosítás külön nyereség-tartaléka 600,000 frt és az általános nyereség-alapok 1,314,963 frt.

T. vidéki olvasóinkhoz.

Tisztelettel felkérjük t. vidéki olvasóinkat, hogy minden olyan dolgról, melyről feltételezik, hogy olvasóinkat érdekelhetik, lapunkat értesíteni sziveskedjenek. Gyártás, eladás, új szivarnemek

felett a fogyasztó közönség véleménye; új eladási engedély kapás, szóval minden ezen szakmába vágó tudósításcert hálás lesz szerkesztőségünk.

A tudósítások bármely nyelven be- küldhetők.

A beküldők nevét csak akkor nyom- tatjuk ki, ha azt határozottan kéri, ha titokban akarják tartani, akkor számít- hatnak discretiónkra.

A szerkesztőség

Szerkesztői üzenetek.

H. H. O. Olvasóköriünk kizárólag intelli- gens elemekből áll s ezért ne csodálkozzék, hogy miéktől ma is olyan cikkek is adunk nyomásba, melyek nem csak a szakembert érdeklék. — Megerősít ez eljárásunkban a nagy számmal kapott igazán hízegő kijelentése ol- vasóinknak.

- A. F. Köszönjük, legközelebb adjuk.
- L. D. Bp. Kérjük további munkálatait; szives üdvözlét!
- G. R. Bp. Dr. Pollák Illés (V. korona- utca 34.) ügyvéd urat ajánlhatjuk, ki hihet- leg elvállalja az ügyet.
- S. W. Bp. Ilyen zagya dolgok nem ér- dekelnek.

Anonymous. Budapest. Anonym üzenetek mögé rendszeren csak a gyavaság és rozszakarát bujik. Ha az illető egyen ellen alapos panasz van, ugy megtalálhatja az utat is annak meg- hallgatására, de persze férfioh illően, elő kell hozakodnia a nevével! Mi a denenciálás csunya mestersegét nem izzuk! s ezzel lsten vele!

A LEGJOBB

szivarkapapir és hüvely

LA COCARDE

**kapható minden dohány-
tőzsdében és papirkeres-
kedésben.**

CS. KIR. SZAB. ADRIAI BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT TRIESTBEN. (RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÀ.)

(Alakult 1838-ban.)

Vagyonkimutatás.

Életbiztosítási osztály. (A) MÉRLEG-SZÁMLA. 1893. december 31-én. (B) MÉRLEG-SZÁMLA. 1893. dec. 31-én. (Az életbiztosítási osztály kivételével.)

VAGYON.		TEHER.		VAGYON.		TEHER.	
Osztalék ért.	forint k.	Osztalék ért.	forint k.	Osztalék ért.	forint k.	Osztalék ért.	forint k.
Ingatlanok Trieszt., Bécs, Brinn, Budapest, Milánó- és Velemben	2918790	Külön nyereség-tartalék	600000	Külföldi részvény befizetések	2400000	Részvénytőke	400000
Értékpapírok az A) részletei szerinti	10897209	Tartalék árfolyam-ingadozások száma	11452014	Változó és banktalanványok	36564194	Nyereség-tartalékalap	1214962
Jelzálog-kölcsön	3188830	Díjtartalék	14635991	Értékpapírok a B) részletei szerinti	3394089	Tartalék arányan-ingadozások száma	2121681
Szerzett járadékok és tőkék	2424324	Kártartalék	2679255	Ingatlanok Triesztben	330900	Díjtartalék tüzkár-biztosításokra	1744955
Könyvekre adott előlegek	1240469	Nyereség-osztalékkal bizo- sították számára kiszogalta- tandó osztalékok	1893125	Ingatlan állomány az ingadoz- ások és a vezetésből szárm. Jelzálog-kölcsön	11872229	Értékpapírok tüzkár-biztosításokra	5432925
Különléte hűségkészek	34741267	Különléte társulatok	3486337	Ingatlanok az A) részletei szerinti	1090	Rendelkezésre álló tartalék	109000
Társulatok	25795748	Különléte hitelezők	4969337	Értékpapírok a B) részletei szerinti	464882	Tokkár-tartalék	401033
Társasági összehozgatás (folyó számla egyenlege)	30024338			Értékpapírok a B) részletei szerinti	16160189	Szállítmány károk tartaléka	718704
Különléte adósságok	1762354			Értékpapírok a B) részletei szerinti	142662	Taralék és ellátási pénztár a Csehszlovákiai társulatok száma	4119047
Átvitt juttatások és szervezési költségek				Különléte adósságok (a folyó számlák egyenlege)	119229734	Életbiztosítási oszt. (6. század) Külföldi biztosítási intézetek	30974338
	10636056		10636056	Értékpapírok a B) részletei szerinti	16748261	Osztalék az 1893. évben	7181114
				Külföldi hűségkészek (a folyó számlák egyenlege)	1938623	Osztalék az 1893. évben	248009
				Külföldi hűségkészek (a folyó számlák egyenlege)	38563729	Ingatlanok és számvizsgálók li- telek	1906629
				Ingatlanok és biztosítási társu- latok az igazgatóságunkól az az ügyvezetésükkel		Különléte hitelezők	84604182
				Átvitt jut. és szervezési költs. összege		Átvitt az 1894. évre	545522
						Külföldi áveken befolyó díjak összege	10291080
							10291080

Az igazgatóság: Glanstätteni Dr. Alber Á., Morpurgo Márk, Neumann Henrik, Ralli Pál, Reinelt C., Salom H. Számvizsgálók: Afenduli György, Pojai Albárti Emil, Parisi József. Frigyesi Adolt vezértitkár.

A cs. kir. szab. Adriai biztosító-társulat magyarországi osztálya:

Budapest, IV., Váci-utca 9. szám, a társulat házában.
Baró Podmaniczky Frigyes, intéző. Frigyesi M., titkár. Lichtenberger I., vezértitkár.

DOHÁNY NAGYÁRUDÁK

legolcsóbban rendelhetik meg

NYOMTATVÁNYAIKAT
„HUNNIA“ könyvnyomdában

Budapestben

TELEFON VII., Rombach-utca 1. szám. TELEFON.

az alant megjelölt árak mellett:

1000 db. dohánymegrendelés kistözsérek 1/2 iv üres vonal- zással és czégnomattal	frt 2.50
5000 „ ugyanaz	9.-
1000 „ dohánymegrendelés kis tözséreknek 1/2 iv a nemek meg- nevezésével és czégnomattal	2.50
5000 „ ugyanaz	10.-
1000 „ dohánymegrend. csekély szükség. 1/4 iv üres vonalz.	1.30
5000 „ ugyanaz	5.-
100 iv nagy megrendelés nagy árudáknak 2 db egy iven	2.-
100 „ „ „ különleges nagy árudáknak	3.-
100 db. dohánybeszerzési könyvecské borítékba füzve	4.-
100 iv Strazza nagy alak 3/4 ctm. nagys.	1.50
100 „ eladási főkönyv különleges minta (6 évre)	5.-
100 „ beszerzési főkönyv finom erős papír a nemek megnevezésével	4.-
100 „ leltár	2.50
100 „ 1/4 évi kimutatás	3.-
100 „ „ ehhez a hetítívek dőja	—03
100 db bélyeg- és váltó megrend. lapok	—25

Azonkívül a fentnevezett napló (Strazza), és a főkönyvi ívek bekötve is szállít-
tatsnak és a következő árkban számítatnak.

1 db. 100 íves Strazza kemény kötés vászon hát és sarok	frt 2.30
1 „ 200 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	3.50
minden további 100 ível vastagabb kötésű 1.60 több.	
1 „ 100 íves eladási főkönyv egész vászonkötés	4.-
minden további 100 ível vastagabb kötésű 3 fittal több.	
1 „ 100 íves beszerzési főkönyv egész vászonkötés	6.-
minden további 100 ível vastagabb kötésű 4 fittal több.	

Minden itt fel nem sorolt nyomtatványok bármily alaku és kivitelű fen-
nevezett könyvnyomda elvállalja és legolcsóbban szállítja.

Vidéki megrendelések legpontosabban utánvét mellett teljesítetnek.

Tisztelettel kérjük a cég címét figyelemre méltatni.

Cs. és kir. és nagy. kir.

HADI FELSZERELÉSEK SZÁLLÍTÓI.

A MAGY. KIR. ÁLLAMVASUTAK SZERZŐDÖTT SZÁLLÍTÓI.

TILLER ÉS TÁRSA

BUDAPEST, IV., KÁROLY-KÖRÜT 22. SZÁM
(Róser-bazár).készítenek katonai, tiszti, legénységi, vasuti, posta- és távirtda-hivatalkói,
erdészeti, pénzügyi, hadastyáni stb. egyenruhák és felszereléseket.

Polgári öltöny készítőik.

Arjegyzék ingyen és bérmentve. — Pontos címünkre ügyelni kérjük.

Legolcsóbb beszerzési forrás mindennemű nyomtatványokban!

THIERFELD LIPÓT
könyvnyomdája Fogarason.Tisztelettel ajánlom az árjegyzéket dohány-, lottó- és néhány különféle
nyomtatványokról.

Nagy- és kisdohánytözséreknek:

Dohánymegrendelés kistözsérek számára 1/2 ivre	1000 drb. frt 1.75
5000 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	8.50
10000 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	9.50
Dohánymegrendelés nemek megnevezésével	1000 „ 2.20
5000 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	9.50
Megrendelések ívek, nagytözsérek számára a nemek megnevez.	100 „ —.90
„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ nélkül	100 „ —.80
Megrendelési ívek különlegességeknek	100 iv 2.40
Dohánybeszerzési könyvecskék borítékba füzve	100 drb. 3.50
Bélyeg- és váltó megrendelések	100 „ —.28
Bélyeg kiszolgáltatási ív	1 iv —.04
Leltár a dohánygyártmányokról	100 drb. 1.20
Dohány- és edény visszazállításijegyzék	100 „ —.65
Pénz-jegyzék	100 „ —.50
Fuvarlevelek dohánkyüldeményekről	100 „ —.80
Kisárus ujjbőle Strazza kisalak	100 iv 1.-
„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ nagyalak	100 „ 1.50
Eladási főkönyv vagy bevételi és kiadási könyv 1 iven az	
összes gyártmányokról	100 „ 3.50
Negyedévi limitó kimutatás	100 „ 1.50
Negyedévi kimutatás dohánygyárúsoknak bel- és külv	100 „ 3.-
Elárúsítási oszkönyv jutalekkártya árusoknak	100 „ 3.-

Nagy dohánytözséreknek való könyvek bekötve:

1 drb 100 íves Strazza keménykötés vászon hát és sarok	frt 2.20
1 „ 200 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	3.40
1 „ 100 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	3.-
1 „ 25 „ bevételi és kiadási könyv „ „ „ „	2.-
1 „ 50 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	3.50

A beérkező megrendelések még az nap utánvét mellett teljesítetnek.

Lottógyűjtők részére.

Játék-jegyzék	1000 iv 4.50	100 iv —.50
Házi jegyző-könyv	500 „ 4.-	„ „ —.90
Folyó számla	„ „	„ „ 2.-
Pénzkészlet iv	„ „	„ „ —.50
Kísérő iv a) nyereménykivonathoz	„ „	„ „ —.60
Kísérő iv b) játékjegyzékekhez	„ „	„ „ —.60
Kiegyenlítési számla	„ „	„ „ —.90
Nyeremény-kivonat	„ „	„ „ —.80
Nyeremény-boríték	„ „	„ „ —.90
Erső papírboríték az igazgatóság címével	„ „	„ „ —.60
Pénzboríték czégnomással	„ „	„ „ 4.-

K ü l ö n f é l e :

100 drb eselőkönny kötve	500 drb vételnél 4.-
100 „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	kevesebb 4.20
100 „ munkakönyv kötve iparosok részére	„ „ 4.-

Mindenféle itt elő nem sorolt nyomtatvány, minta-iv beküldése után gyorsan és
jutányos árak mellett elkészítetnek.

KNOPP és STEINER

első magyar

cimtáblagyár, ércöntöde

és

ÉREMMERDE

ajánlja mindennemű

tőzsde felirati tábláit

a legjobb kivitelben,

G Y Á R :

B U D A P E S T,

VI. kerület, Ó-utca 12. szám.



LE

Columbus

Eddig minden tekintetben felülmulthatatlan, különösen egészségi szempontból előnyös, legjobb és legkedveltebb, rövid idő alatt világhírűvé vált

ENYVTELEN VALÓDI FRANCZIA SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELYEK



a fenti védjeggyel ellátva



a t. c. elárusítók és vevők becses figyelmébe ajánlatik.

Kapható minden dohánytőzsde és norinbergi nagykereskedésben.



„CLUB“

franczia szivarkapapir!

!!! ÓVÁS !!!

Tudomásomra jutott, hogy a **t. nagy- és kistőzsde-tulajdonos uraknak** több helyen, midőn „**CLUB**“-ot akarnak venni, ezen kedvelt gyártmányom egy utánképzsét adják, azon megjegyzéssel, hogy a gyáros a „**CLUB**“-ot most „**igy**“ csinálja, amely árut aztán természetesen szintén ily megjegyzéssel kénytelenek a közönségnek továbbajánlani. Indittatva érzem magam ennélfogva jó hírnevem fenntartása érdekében a **t. nagy- és kistőzsde-tulajdonos urakat figyelmeztetni, hogy patent „CLUB“** gyártmányom mindig rajta van a nevem: **S. D. Modiano.**

Kapható minden nagykereskedésben :

Club-Patent 75 lap	--- --	3 kr.
Club-Patent 120 lap	--- --	4 kr.
Club-Perforé 100 lap	--- --	2 kr.
Club franczia hüvelyek minden nagyságban	--- --	25 kr.

FŐÜGYNÖKSÉG NAGYBANI ELADÁS SZÁMÁRA :

Halász Ferencz, Budapest, Király-utcza 10.